
 

07.01.2026 Niederschrift 005/2025 

 

Jugendhilfeausschuss 

am 03.12.2025 | Kreishaus Unna | Friedrich-Ebert-Straße 17 | 59425 Unna | C.001-C.003 
 

 

Beginn 17:00 Uhr Ende 17:43 Uhr 

 

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Norbert Enters (SPD)  

Herr Dirk Lampersbach, Altersvorsitzender (für den Tagesordnungspunkt 2) 

Kreistagsmitglieder SPD 

Herr Frederik Bald  

Frau Chantal Kuru  

Kreistagsmitglieder CDU 

Frau Susanne Melchert  

Herr Hubert Hüppe Vertretung für Herrn Jan-Eike Kersting 

Herr Helge Meiritz  

Sachkundige Bürger/innen AfD 

Herr Andreas Lauber  

Kreistagsmitglieder BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Frau Patricia Esther Morgenthal  

Kreistagsmitglieder FFV 

Herr Andreas Wette  

Ordentliche Mitglieder | Träger der freien Jugendhilfe 

Frau Verena Giese-Prochowski | Caritasverband für den Kreis Unna e.V. 

Herr Rainer Goepfert | Arbeiterwohlfahrt Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems 

Frau Clara Kratzsch | Ev. Kirchenkreis Unna, Jugendarbeit 

Herr Dirk Lampersbach | Die Falken, Ortsverein Bönen  

Frau Sandra Weniger | Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Unna e.V. 

Beratende ordentliche Mitglieder 

Herr Nils Böckmann, Bürgermeister | Gemeinde Bönen 

Herr Dirk Brahm, Direktor | Amtsgericht Unna  

Frau Manuela Hubrach, Gleichstellungsbeauftragte | Gemeinde Holzwickede 

Herr Till Knoche, Bürgermeister | Gemeinde Holzwickede 

Herr Sebastian Richter | Ev. Kirchenkreis Unna  
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Frau Carina Schiewer | Jugendamtselternbeirat  

Frau Jasmin Schroer | IG Kindertagespflege Unna e.V.  

Beratende stellvertretende Mitglieder 

Frau Bettina Vorberg, Schulleiterin | Regenbogenschule Kreis Unna 

 Vertretung für Herrn Markus Bong 

Herr Matthias Weischer, Leiter Fachbereich II | Stadt Fröndenberg/Ruhr 

 Vertretung für Herrn Dirk Weise 

Verwaltung 

Herr Torsten Göpfert, Dezernent | Dezernat IV 

Frau Anja Schwesig, Leiterin SG 51.2 – Hilfen zur Erziehung 

Frau Ilka Essers, Leiterin SG 51.1 – Kinder- und Jugendförderung 

Frau Christine Anetsberger, Leiterin SG 51.3 – Kindertagesbetreuung und wirtschaftliche Hilfen  

Herr Gerwig Becker, Leiter SG 51.4 – Rechtliche Betreuungen und Vormundschaften 

Frau Monika Thünker | SG 51.0 – Jugendhilfeplanung und kommunale Präventionsketten 

Frau Sonja Risy, Schriftführerin | Büro Landrat, Kreistag, Gleichstellung 

 

 

Abwesend: 

Kreistagsmitglieder CDU 

Herr Jan-Eike Kersting Vertretung durch Herrn Hüppe 

Ordentliche Mitglieder 

Herr Heiner Redeker | Bund der Deutschen Katholischen Jugend, Kreisverband Unna 

Beratende ordentliche Mitglieder 

Frau Stephanie Bartos-Medger, KHKin | Kreispolizeibehörde Unna 

Herr Markus Bong, Schulleiter | Jakob-Muth-Schule Unna 

 Vertretung durch Frau Vorberg 

Frau Jessica Kube | Ortsjugendring Holzwickede  

Frau Dr. Christina Marcon | Fachbereich 53 – Gesundheit  

Herr Dirk Weise, Bürgermeister | Stadt Fröndenberg/Ruhr 

 Vertretung durch Herrn Weischer 

Frau Deniz Werth | Integrationsrat der Gemeinde Bönen  

Beratende stellvertretende Mitglieder 

Frau Nicole Aderholz | Agentur für Arbeit Unna 

Herr Bernhard Middelanis, Pastor | Dekanat Unna 

 

 

 

Herr Enters begrüßt die Anwesenden, insbesondere die in der neuen Wahlperiode neu gewählten oder be-

nannten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses, und eröffnet die Sitzung. Anschließend verliest er den Ver-

pflichtungstext, während die Anwesenden sich zum Zeichen der Zustimmung von ihren Plätzen erheben: 

 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grundge-

setz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle des Kreises Unna 

erfüllen werde.“ 
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Herr Enters teilt sodann mit, dass die Einladung zu der Sitzung am 20.11.2025 versandt wurde. Da sich auf 

seine Frage hin niemand meldet, dem die Einladung nicht fristgerecht zugegangen ist, stellt er die form- und 

fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Änderungen oder Ergänzungen in 

der Tagesordnung ergeben sich nicht, sodass wie folgt beraten wird:  

  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1    Bestellung der Schriftführung und deren Stellvertretung 

   

Punkt 2    Wahl der oder des Vorsitzenden und Wahl der oder des stellvertretenden Vorsit-

zenden 

   

Punkt 3    Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 

   

Punkt 4   194/25 Bildung eines Unterausschusses des Jugendhilfeausschusses für den Bereich der 

Jugendhilfeplanung 

   

Punkt 5   178/25 Übertragung der Aufgabe der erweiterten Unterstützung im gerichtlichen Verfahren 

auf die Betreuungsvereine 

   

Punkt 6    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

   

Nichtöffentlicher Teil 

Punkt 7    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

   

 

 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1  Bestellung der Schriftführung und deren Stellvertretung 

 

Beschluss 

Auf Vorschlag des Landrates wird Frau Sonja Risy als Schriftführerin für den Jugendhilfeausschuss bestellt. 

 

Zur stellvertretenden Schriftführerin für diesen Ausschuss wird Frau Sabrina Albert bestellt. 

 

Abstimmungsergebnis 

einstimmig beschlossen 

 

 

Punkt 2  Wahl der oder des Vorsitzenden und Wahl der oder des stellvertretenden 

Vorsitzenden 

 

Erörterung 
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Herr Enters übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Lampersbach als Altersvorsitzenden. Dieser fragt nach Vor-

schlägen für die Wahl des Vorsitzes und der Stellvertretung. 

 

Frau Melchert schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Norbert Enters (SPD-Fraktion) als Vorsitzenden für den 

Jugendhilfeausschuss vor. Herr Bald schlägt für die SPD-Fraktion Herrn Jan-Eike Kersting (CDU-Fraktion) als 

stellvertretenden Vorsitzenden vor.  

 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. Sodann wird in getrennten Wahlgängen und in offener Abstimmung ge-

wählt. 

 

Wahl 

Herr Norbert Enters wird zum Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses gewählt. 

 

Wahlergebnis 

einstimmig gewählt (1 Enthaltung der SPD-Fraktion) 

 

Herr Enters nimmt die Wahl an. 

 

Wahl 

Herr Jan-Eike Kersting wird zum stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses gewählt.  

 

Wahlergebnis 

einstimmig gewählt 

 

Herr Lampersbach teilt mit, dass Herr Kersting im Vorfeld der Sitzung seinen Willen bekundet habe, diese 

Funktion auch in der aktuellen Wahlperiode zu übernehmen.  

 

Anschließend übergibt er Herrn Enters wieder die Sitzungsleitung. 

 

 

Punkt 3  Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 

 

Fragen von Einwohnerinnen oder Einwohnern ergeben sich nicht. 

 

 

Punkt 4 194/25 Bildung eines Unterausschusses des Jugendhilfeausschusses für den Bereich 

der Jugendhilfeplanung 

 

Erörterung 

Herr Enters bittet die im Jugendhilfeausschuss vertretenden Fraktionen um Vorschläge für die Besetzung des 

Unterausschusses des Jugendhilfeausschusses, entsprechend dem Beschlussvorschlag in der Vorlage 194/25. 

Ergänzend zum Beschlussvorschlag soll auch jeweils eine persönliche Stellvertretung benannt werden. 

 

Für die Benennung der Vorschläge und die Abstimmung der Vertreterinnen und Vertreter der Träger der 

freien Jugendhilfe unterbricht Herr Enters die Sitzung von 17:16 Uhr bis 17:25 Uhr. 

 

Beschluss 
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Die Bildung eines Unterausschusses gem. § 6 AG-KJHG i.V.m. § 6 der Satzung für das Jugendamt des Kreises 

Unna wird beschlossen.  

 

Folgende Mitglieder werden benannt: 

  Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1. 
Die/der Vorsitzende des  

Jugendhilfeausschusses 
Norbert Enters Heike Bartmann-Scherding 

2. SPD-Fraktion Frederik Bald Chantal Kuru 

3. CDU-Fraktion Jan-Eike Kersting Susanne Melchert 

4. AfD-Fraktion Andreas Lauber Richard Mikus 

5. 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN 
Patricia Morgenthal Christina Grave-Leismann 

6. FFV-Fraktion Andreas Wette Thomas Cieszynski 

7. Träger der freien Jugendhilfe Rainer Goepfert Sandra Weniger 

 

Für den Vorsitz des Unterausschusses werden folgende Personen bestimmt: 

Norbert Enters 

als Vorsitzender 

Jan-Eike Kersting 

als Vertreter 

 

Für die Sitzungen, die für den Unterausschuss einberufen werden, werden darüber hinaus Vertreter*innen der 

Verwaltungen der drei Kommunen Bönen, Fröndenberg und Holzwickede hinzugezogen. 

 

Abstimmungsergebnis 

einstimmig beschlossen 

 

 

Punkt 5 178/25 Übertragung der Aufgabe der erweiterten Unterstützung im gerichtlichen 

Verfahren auf die Betreuungsvereine 

 

Beschluss 

Der Landrat wird beauftragt, die Verträge über die Durchführung der erweiterten Unterstützung im gerichtli-

chen Verfahren nach § 11 Abs. 3 und 4 i.V.m. § 8 Abs. 4 Betreuungsorganisationsgesetz (BtOG) im Zuständig-

keitsbereich des Kreises Unna mit den Betreuungsvereinen zu schließen. 

 

Abstimmungsergebnis 

einstimmig beschlossen 

 

 

Punkt 6  Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

 

Herr Enters teilt mit, dass am 21.02.2026 eine Einführungsveranstaltung für die Mitglieder dieses Ausschusses 

stattfinden werde, um über die Arbeit im Jugendhilfeausschuss, die Kompetenzen, Rechte und Aufgaben 

geschult zu werden. Als Referent sei Herr Thomas Fink vom LWL-Landesjugendamt vorgesehen. Eine geson-

derte Einladung folge.  

 

 

Anlagen 
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keine 

 

 

 

gez. Sonja Risy    gez. Norbert Enters  

Schriftführerin    Vorsitzender 

 

 

 

    gez. Dirk Lampersbach  

    Altersvorsitzender 
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